

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XVII.—Núm. 5.073

Tres ediciones

Madrid, Viernes 27 de Enero de 1922

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

Reparación de un olvido

El soldado madrileño

Antes de mediados del próximo mes de febrero, los soldados madrileños recibirán un generoso recuerdo de sus paisanos.

El importe de la suscripción pública abierta por la Prensa madrileña y de la función que para recaudar fondos se celebrará el próximo lunes en el teatro Real, será repartido en la forma que indiquen los Comandantes generales de Melilla, Ceuta y Larache, a quienes se ha consultado con este fin.

El marqués de Villabragima, al tomar posesión de la Alcaldía presidencia de Madrid, tuvo la feliz iniciativa de reparar el injusto olvido en que habían caído nuestros paisanos que luchan en Marruecos.

Todas las provincias, con paternal solicitud, se preocuparon a su debido tiempo de enviar a sus hijos el aguinaldo en los días de la pasada Pascua o Año nuevo: dulces, prendas de abrigo, dinero, salieron de todas partes en cantidad suficiente para que en los días en que la evocación del hogar es más íntima y más fuerte, no faltase a los que, abnegados y valientes, luchan por el prestigio de España y por la causa de la civilización, el recuerdo de los suyos, que es como adhesión, cariño y tierno homenaje...

Y los madrileños fueron una excepción: los madrileños vieron llegar a los Campamentos Comisiones provincianas con regalos, saludos y ambiente de las patrias chicas, repartiendo entre los suyos abrazos, apretones de manos, turrón y otras golosinas, y los «Reyes Magos» de los madrileños no llegaban nunca.

¿Qué pensarían de sus paisanos? ¿Cómo no se exteriorizó la generosidad nunca desmentida de este pueblo, que es todo corazón y sentimiento?

A la falta de una buena organización debe achacarse únicamente esta ausencia que ahora se repara: a la falta de organización y de unidad en la dirección de los excelentes propósitos que no han faltado, y fracasaron. A eso únicamente se debe que el soldado madrileño no haya tenido aguinaldo en las Pascuas, ni regalos colectivos, ni que existan hasta la fecha en Marruecos aeroplanos, ni tanques que lleven grabado el nombre de «Madrid», cuando los hay de casi todas las provincias y capitales; algunas, con menos población de una barriada de la villa y corte, tienen tres o cuatro.

El marqués de Villabragima, con su entusiasmo y ejemplar entrega de cinco mil pesetas de un bolsillo particular para la suscripción, y la Prensa de Madrid, encauzando y fomentando la suscripción, han sido fieles intérpretes del pueblo, y han logrado, al fin, la realización, con éxito, de esta patriótica empresa.

Consejo de ministros

Ayer tarde se celebró un Consejo de ministros, que terminó a las ocho y media de la noche.

El ministro de Marina manifestó a los periodistas que en la reunión no se había hablado de otro asunto que de la reforma arancelaria.

—Ya hemos terminado todo; pero mañana

volvemos a reunirnos para resolver lo de los carbones y el arancel de exportación.

Confirmó que se había declarado artículo de renta el café.

Terminamos lo de los lubricantes, y acerca de esto se presentará a las Cortes un proyecto de ley, y otro acerca de las industrias siderúrgicas.

—¿Qué han acordado ustedes respecto del trato de nación más favorecida?

—Nada, porque eso ya hace tiempo que en España no existe desde el momento que hay una segunda columna que se aplica a los países que nos conceden a nosotros el título de nación favorecida.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

UN CONCURSO

Las huérfanas de militares

La Dirección general de Administración publica en la «Gaceta» lo siguiente:

«Autorizada esta Dirección general, por Real orden de 25 de enero actual, para abrir concurso, por término de cuarenta días, para la admisión de solicitudes de las aspirantes a las ocho plazas que existen vacantes y las demás que vacaren durante el susodicho plazo en el Colegio de Huérfanas de la Unión, y siendo preferidas, entre otras, las que reúnan, además de las condiciones que determina el art. 11 del Reglamento del referido Colegio, las huérfanas de militares muertos en campaña o de resultas de heridas o lesiones recibidas en la misma, lo hace público por el presente anuncio, a fin de que puedan las instancias ser elevadas al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, dentro de dicho plazo, que empezará a contarse desde el día en que aparezca publicada en la «Gaceta» esta convocatoria.

Las solicitudes deberán acompañarse de los documentos que marcan los artículos 9.º al 13 del mencionado Reglamento, aprobado por Real decreto de 30 de junio de 1884.»

PRACTICAS SANITARIAS

Desinfección de trenes militares

Ayer, bajo las órdenes del director del Parque Central de Desinfección, Sr. Redondo Flores, y del capitán Sr. Fernández Caro, se verificó en la estación del Norte una experiencia de desinfección por medio del ácido hidrocianico, de un tren militar, que se encontraba en una vía muerta.

Las operaciones fueron hechas por el personal del Parque; se empleó en ellos el aparato cianurogeneratriz de Grima, compuesto de un depósito de ácido sulfúrico y de cianuro de sodio que, combinados, producen gases de ácido prúsico, los cuales, conducidos por una manga, llenan el vagón que se quiere desinfectar.

En cuatro minutos se satura el ambiente, se tapan después todos los resquicios con tiras de papel y así se deja durante hora y media. Pasado este tiempo, se puede penetrar sin peligro en el local desinfectado.

Cooperaron al éxito de la experiencia el comandante Sr. Valle y el capitán Sr. Gallardo.

Asistieron a ella el director del Instituto de Higiene Militar, Sr. Semprún, y los profesores y alumnos de la Academia Médico-Militar.

Día 19.—Descanso.

Día 20.—Ensayo de dispositivos de asalto a la posición atrinchera en Alijares.—Marcha nocturna.—Regreso a Toledo en la mañana del día 21.

Día 21.—Ocupación de una posición en guerra irregular.—Organización defensiva de la posición ocupada, permaneciendo en ella durante la noche.

Día 22.—Marcha convergente de dos columnas desde las posiciones del día anterior, para ocupar el pueblo de Cobisa, en el supuesto de que conducen convoyes y se trata de guerra irregular (etapa, 14 kilómetros).

Día 23.—Ejercicio de combate de doble acción en las indemnizaciones en Toledo.

Día 24.—Avance de un batallón sobre Burguillos y Nambroca y reconocimiento de ambos pueblos por los elementos que se designan (etapa, 18 kilómetros).

Día 25.—Regreso a Toledo en marcha retrógrada.

Día 26.—Ejercicio de combate en las inmediaciones de Sonseca, descansando por la tarde en Ajofrín y Sonseca.

Juicios y comentarios

Los regalos al soldado

De «A B C»:
«Se está repitiendo desconsideradamente la frase de que «para el soldado no debe pedirse limosna, sino justicia».

La frase no es exacta. Un regalo no ha sido jamás una limosna, y así lo han entendido todos los pueblos de España, hasta los más modestos, enviando un recuerdo de afecto a aquellos de sus hijos que forman parte del Ejército de Africa.

La suscripción iniciada por el Ayuntamiento de Madrid había fracasado. Lo confesó lealmente el marqués de Villabragima al solicitar el apoyo de la Prensa madrileña, por conducto del director de «A B C». Los diarios todos, con su esfuerzo y con sus gestiones, organizando los festivales en el teatro Real y en el de Apolo, y buscando la colaboración de los Bancos y de otras entidades, obtendrán seguramente la cantidad necesaria para que Madrid no sea una excepción, una vergonzosa excepción entre las capitales de España.»

El rescate de los prisioneros

De «El Imparcial»:

«¿Cuál puede ser la causa del fracaso? Como es difícil colegirlas desde aquí y hasta ahora nadie habló con claridad, convendría que las expusiese el Gobierno, diciendo directamente qué ha ocurrido. Fijese bien que sólo pedimos explicaciones, pero que las pedimos con el aval de alguno de los llamados a dudas.

En asuntos tan graves son inoportunas las referencias confidenciales, lo del «conducto autorizado» y los demás rodeos con que se dan noticias a los periódicos sin responsabilidad directa. Es preciso que el ministro de la Guerra o el Alto Comisario hablen en primera persona».

Las Cortes, las deudas y el país

De «Diario Universal»:

«Precisamente porque la situación es más que grave, y porque las responsabilidades han de ser mayores, el Gobierno debe ser el primer interesado en ir cuanto antes a las Cortes y llevar a ellas los planes económicos para que allí puedan ser examinados y discutidos; ningún riesgo puede resultar de esa conducta, que, por el contrario, puede resultar beneficiosísima para el país.

Es, pues, urgente, urgentísimo, ir a las Cortes y llevar los Presupuestos, y esta verdad, evidente antes, es axiomática después de la nota del Sr. Cambó.»

MOVIMIENTO DE TROPAS

Soldados licenciados

VIGO 26.—El sábado llegaron a este puerto varios soldados licenciados, procedentes de la zona de Melilla.

Con este motivo se ha reunido la Cruz Roja local, acordando acudir al muelle para recibir a los licenciados, trasladarlos en vehículos a la ciudad y obsequiarlos con donativos.

Los soldados que desembarcarán aquí son los naturales de Galicia y de Castilla.

BARCELONA 26.—Poco antes de la una

de la tarde llegó de Melilla el vapor «Escalano», conduciendo 850 licenciados.

Atracó junto a la Estación marítima, donde el Círculo del Ejército y la Armada obsequió a los soldados con fiambres, dulces, vinos y tabacos.

Los repatriados fueron recibidos por el capitán general, gobernador civil, comandante de Marina, general Mir y Mercader, varios jefes y oficiales, música del regimiento de Jaén y familias de los soldados naturales de esta capital y de localidades vecinas, los cuales marcharon inmediatamente a sus casas.

El resto de los expedicionarios naturales de esta región, marcharán a su residencia en los primeros trenes, y los demás, en número de 576, naturales de Lérida y de la quinta y sexta regiones, quedarán alojados en los cuarteles de San Francisco y Jaime I, para salir en la madrugada por la estación del Norte en un tren militar.

ZARAGOZA 26.—Procedente de Barcelona llegará mañana un tren militar conduciendo a los soldados de la quinta de 1918, recientemente licenciados y repatriados de Marruecos.

GUARDIA CIVIL

CAMBIO DE ARMAMENTO

Por Real orden de 24 del actual se cambia el fusil mauser que actualmente tienen como dotación las fuerzas de Infantería de la Guardia civil, por el mosquetón mauser, modelo 1916.

La mejora introducida consideramos tiene importancia, pues sin perder en nada las condiciones balísticas del arma, debido a que su peso es inferior que el del fusil mauser, se aligera en parte el equipo de guardia, cosa tan necesaria, por el constante servicio que presta.

Considerando de interés que los individuos del Instituto conozcan las propiedades y condiciones del mauser mosquetón, las daremos a conocer con todo género de detalles.

El alcalde y los periodistas

Ayer tarde obsequió el alcalde con un espléndido lunch a los directores de los periódicos que han contribuido con su entusiasta concurso a preparar el brillante éxito que, por sus productos líquidos y por su magnífico programa, ha de obtener seguramente la función del lunes próximo en el teatro Real. Desde luego, puede anunciarse que el teatro está ya vendido. Muchas familias que ayer solicitaron localidades no pudieron lograrlas.

El marqués de Villabragima reiteró a los periodistas su sincero reconocimiento por la ayuda valiosísima de la Prensa. En el salón inmediato al patio de cristales se sirvió el lunch, y se hizo entre los presentes una cuestión para engrasar la suscripción para el aguinaldo del soldado madrileño.

SUSTITUTOS PARA AFRICA

Los jefes de las cajas de recluta remitirán con toda urgencia al Ministerio de la Guerra noticia de los casos en que, fundándose en los artículos 8 y 10 de la Real orden circular de 24 de enero de 1920, haya sido concedida la reposición de sustitutos por segunda o tercera vez, expresando los nombres de los sustitutos y destino que se le haya dado, fecha de la concesión de la sustitución y nombre del sustituido.

Teatro Real

«Favorita»

El día 19 de noviembre de 1850, se inauguró el teatro Real con la célebre ópera de Donizetti, «Favorita».

Anoche, después de innumerables representaciones hechas hace muchos años, se cantó nuevamente con muy buen éxito.

Y como dije el primer día, y sigo diciendo, que la música italiana, el «bell» canto, será siempre que se ejecute bien, el ídolo de los «dillentes» madrileños.

«Favorita», es la que su autor dominó maravillosamente todas las piezas de la partitura, sin decaer un momento de la expresión dramática.

Hizo su debut anoche la célebre contralto Gabriela Besanzoni, que hará unos cuatro o cinco años cantó «Carmen», arrebatando al público. La Besanzoni es la primera tiple de su cuerda que hay hoy en el mundo. Su voz hermosa, en los tres registros, llena, persuasiva y dramática, cautiva al auditorio.

Ya en el andante del dúo con el tenor, en el acto primero, dió a conocer su valer artístico. Posteriormente, en los dúos de tenor y barítono, en la aria «Oh, mio Fernando!», y en el gran dúo final, tuvo momentos de suprema vocalización y resistencia, que le valieron una calurosa ovación.

El tenor Hipólito Lázaro debió haber empezado a debutar con «Rigoletto» o con «Favorita». Son las dos obras en las que mayor éxito ha alcanzado.

De «Rigoletto», ya hablamos. En «Favorita», que cantó anoche, obtuvo un triunfo colosal. Su hermosa voz, y el delicado fraseo que empleó, hizo resaltar más la parte de Fernando.

La suave y patética cadatina «Una vergine, un algel di Dio», la dijo deliciosamente, arrancando grandes aplausos.

En el dúo con la tiple, del acto primero, estuvo sencillamente amoroso. En toda la escena de la imprecación del acto tercero, bastante difícil para desarrollarla, cumplió a satisfacción su cometido.

El famoso «Spinto gentil», lo dijo como los propios ángeles, teniendo que repetirle entre grandes aplausos y llamadas a escena, terminando el gran dúo con la tiple, sin que se le notara cansancio alguno.

Más de diez veces fué llamado al palco escénico Hipólito Lázaro.

El barítono Sr. Franci, que ha dejado en «Aida», «Tosca» y «Rigoletto» buenos recuerdos, anoche interpretó a maravilla el personaje de Rey Alfonso.

En el andante «Vieu Leonora a piedi», estuvo admirablemente, concluyendo el aria con repetidas llamadas a escena. Siguió Franci, en el dúo con la tiple, matizándolo con irreplicable maestría, y dijo con dulce melancolía y distinción la frase «A tanto amor, Leonora», recibiendo nuevos aplausos.

Los coros, regular, y la orquesta, bien dirigida por el maestro Ricardo Villa.

Ricardo GONZALEZ

El eminente divo Hipólito Lázaro ha sido nombrado hoy caballero de la distinguida Orden de Alfonso XII.

Toda la correspondencia Administrativa dirijase a nuestro Administrador, don José Martín Ruiz, haciendo constar siempre, el número 436, del año actual.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Academias militares

Se ha dispuesto que las prácticas generales del presente curso abreviado en el mencionado Centro de enseñanza se verifiquen con sujeción a las bases siguientes:

Las referidas prácticas generales serán dirigidas por el coronel director, y las parciales dependientes de ellas, por los jefes y oficiales que aquél designe.

Todos los jefes, oficiales alumnos, tropa y personal contratado que tomen parte en las diversas prácticas, disfrutarán las indemnizaciones y pluses reglamentarios.

Al terminar el curso, el director dará detallado informe acerca de los resultados obtenidos en sus prácticas generales.

El plan de prácticas se desarrollará por espacio de doce días, desde el 17 al 27 de marzo próximo.

En dicho período de tiempo se realizarán los ejercicios siguientes:

Días 17 y 18.—Marcha a Alijares.—Organización defensiva de un sector en guerra regular.—Regreso a Toledo ambos días, al toque de oración.

Día 27.—Regreso de la columna a Toledo por camino vecinal (etapas, 18,5 y 21,5 kilómetros).

La compañía ciclista concurrirá a todas las prácticas, tomando parte en los ejercicios con arreglo a sus características de tropa ligera, practicando reconocimientos y representando las fuerzas enemigas en los de doble acción.

En las marchas, las etapas serán más largas, y en las finales se acantonará: el día 25, en Mora; el 26, en Yepes, y el 27 regresará a Toledo.

Disposiciones oficiales

Destinos.—Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor, de Ingenieros y de personal del Material de Artillería.

Queda disponible en Ceuta el capitán de Infantería D. Ricardo Caballé y de reemplazo por enfermo el capitán de Carabineros don Adolfo Millán.

Se dispone que el teniente coronel de Artillería D. Lorenzo de la Madrid, no obstante su ascenso reciente, continúe de traductor en el Estado Mayor Central.

Academias.—Se dan por terminadas en fin del corriente mes las prácticas reglamentarias que efectúan los veterinarios terceros recién ingresados en el Ejército.

Concursos.—Se convoca a un concurso de observadores de aeroplano al que serán llamados veinte oficiales, entre aquellos que lo tengan solicitado.

Se anuncia también una convocatoria de clases e individuos de tropa que aspiren a ser pilotos de aeroplano y otra para los que aspiren a ametralladores-bombarderos en el servicio de Aeronáutica.

Gratificaciones.—Concedense gratificaciones de efectividad a los capellanes D. Fidel Castillo y D. Arturo Castillo, a los capitanes de Artillería D. José López de Castro y don Ramón Utrilla y a otros.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel del Cuerpo de Tren D. Marcario Julve y Guardiola.

Baja.—Concedése la separación del servicio activo al veterinario tercero D. Eduardo Respaldiza Ugarte.

Aeronáutica.—Se nombra jefe de Contabilidad del servicio de Aeronáutica al capitán de Intendencia D. Francisco Clarós.

Practicantes.—Se concede al sargento de Infantería D. Daniel Pajares sea colocado en la relación de los aprobados sin plaza para el Cuerpo de practicantes militares.

De personal

Estado Mayor General

Ayudante.—Se dispone que el teniente coronel de Infantería D. Rafael Daganzo cese en el cargo de ayudante de campo del general de división, en situación de primera reserva, D. Ataúlfo Ayala, y se nombra al de igual empleo y Arma, D. Vicente Ruiz.

Infantería

Destinos.—El músico de segunda D. Ma-

nuel Barrios, al batallón de Cazadores Madrid.

Se desestiman las instancias del teniente coronel D. Cipriano Nieto, del comandante don Francisco Astorga y del capitán D. Fernando Ayala.

Guardia civil

Propiedad de caballo.—Se desestima la instancia promovida por el teniente (E. R.) don Miguel Arnau.

Retiros.—Se concede al suboficial D. Isidoro Porras y a los guardias Angel Cevallos, Melchor Gurrea, Pedro Pajés, Manuel Portuégus, Valentín Sánchez Arcos y Pedro Sánchez Gordo.

Traslados.—Guardias de Infantería: Juan Carpio, Gregorio Ruiz, Celestino Mota y Elias Moreno, a la Comandancia de Madrid; Félix Martín, a la de Segovia; Ricardo Pelles y Agustín Ramírez, a la de Toledo; Abel Martín, José Montes, Antonio Frutos y Gaspar Hernández, a la de Barcelona; Fermín Rodríguez, Gregorio Eguimero y José Gil, a la de Sevilla; Rodolfo Navarro, Juan Carballo, Gregorio Barquilla y José Mulero, a la de Huelva; Antonio Landete, Concepción Herrera y Fernando Santamaría, a la de Valencia; Manuel Segarra, a la de Castellón; Pablo Casado, a la de Coruña; Trotuba Campos, a la de Huesca; Antonio Campos y José Rodríguez, a la de Granada.

Manuel González, Francisco García y José Ledesma, a la Comandancia de Córdoba.

Del Ejército francés

Comentando en «Le Temps» el general Lacroix el nombramiento hecho recientemente del mariscal Petain para el cargo de inspector general del Ejército...

Según los términos del nuevo decreto, el vicepresidente del Consejo Superior de Guerra, comandante en jefe de las tropas francesas en caso de hostilidades, se conserva...

Todas estas disposiciones son excelentes; definen claramente derechos y deberes del inspector general del Ejército; constituyen una ampliación y una codificación de documentos que, repartidos en nuestros reglamentos...

«Pero, después de haber reconocido la utilidad de la determinación adoptada, hay que añadir que las disposiciones que contiene estaban, en su mayor parte, puestas en práctica ya en el ejercicio del Alto mando...

«El decreto firmado por el Presidente de la República obedece a una feliz inspiración, y su aplicación es confiada a un jefe ilustre cuya alta capacidad, espíritu dialéctico, cualidades de organizador, carácter y voluntad, inspiran al país la más completa confianza...

La «Gaceta»

GUERRA.—Real decreto disponiendo pase a la situación de segunda reserva el general de brigada, en primera reserva, D. Antonio Ferrando y Kintin...

Real orden circular disponiendo se anuncie concurso para proveer la plaza de profesor de Inglés, vacante en la Escuela Superior de Guerra...

CIENCIA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, a D. Arturo Alessandri, presidente de la República de Chile...

HACIENDA.—Real decreto autorizando al delegado de Hacienda de Soría para la celebración de un concurso de arriendo de locales en que instalar las oficinas de la Delegación de Hacienda de aquella provincia...

Otro declarando jubilado a D. Cristóbal Algazara y Galán, jefe de Administración de segunda clase, administrador de la Aduana de Tarragona...

Otro nombrando administrador de la Aduana de Tarragona, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Luis Herrero y Ferrer, que desempeña igual cargo en la de Alicante...

Otro ídem id. de la categoría de tercera clase, a D. Esteban Díez de Antonio, que desempeña el cargo de subinspector de Muelles en la de Barcelona...

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilando a D. José Martínez y Alvarez de Ron, registrador de la propiedad de Valmaseda, de primera clase...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLE ARTES.—Real orden disponiendo que los rectores de las Universidades remitan las referencias que preciptuaba el Real decreto de 25 de mayo de 1909 sobre creación de escuelas en las fábricas y talleres...

Otra declarando monumento arquitectónico-artístico la «casa de la Mesa», sita en la ciudad de Toledo...

Otro ídem id. la casa núm. 19 de la calle de Ciudadanos, con fachada también a la de Herrerías Viejas, sita en la ciudad de Gerona...

DE PALACIO

Después de despachar con el presidente del Consejo y dar un largo paseo en automóvil por la población, acompañado de la ex Emperatriz Zita, de Austria-Hungría, el Rey fue cumplimentado por el ex ministro Sr. Goicoechea...

El Príncipe de Asturias y el Infante Don Jaime estuvieron ayer mañana en el hospital Militar de Carabanchel, visitando nuevamente a su profesor, Sr. Antelo, que se encuentra convaleciente de la operación quirúrgica a que fue sometido en dicho establecimiento benéfico...

Sus Altezas hablaron también con algunos de los heridos de Marruecos que allí se encuentran hospitalizados...

En la iglesia pontificia de San Miguel se han celebrado ayer mañana, a las once, solemnes funerales organizados por la Nunciatura en sufragio del alma de Benedicto XV...

En representación del Rey presidió el Infante Don Fernando. Acompañaban a Su Alteza el grande de España, de guardia con los Reyes, duque de la Unión de Cuoa, y los marqueses de Bendaña y Castel Rodrigo, mayordomos, respectivamente, de las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina...

También asistieron los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia; en representación del Sr. Maura, el subsecretario de la Presidencia; todo el Cuerpo diplomático extranjero; el primer y el segundo introductor de em-

bajadores, conde de Velle y duque de Vistahermosa, respectivamente; el arzobispo de Valladolid, los obispos de Ciudad Real, Burgo de Osma, Córdoba, León, Madrid-Alcalá y otros; el presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra; por el Senado, el secretario, marqués de Santa Cruz; los duques de Bailén y Sanlúcar la Mayor, representantes del Tribunal de la Rota, Ordenes Militares, etcétera. Entre el público figuraban muchas y elegantes damas...

Ofició en el acto el nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, y la orquesta interpretó la misa polifónica de Perossi. Al final rezaron responsos el obispo de Madrid-Alcalá y otros prelatos. El último fue monseñor Tedeschini.

Barcelona

BARCELONA 25 (5.30 t).—Continúa la gravedad del ex alcalde D. José Milá y Pi, quien fué viaticado esta mañana.

Repuesto de su enfermedad ha regresado hoy a Melilla el comandante de Regulares en aquella plaza, D. Francisco Anchorena.

La Asociación de Maestros de la capital ha hecho entrega en Capitanía de 400 colchonetas e impermeables, adquiridos con el producto de la suscripción abierta con destino a los soldados de esta guarnición que prestan actualmente servicio en Marruecos.

Ha sido detenido un pájaro de cuenta, que dijo llamarse José Cabré, quien se hacía pasar por licenciado en Medicina, y además se dedicaba a poner en circulación monedas de cinco pesetas falsas.

En el Casino Liberal del segundo distrito, han sido obsequiados con un lunch los concejales de la Unión Monárquica, señores Sala y marqués de Olérdola, por la brillante actuación que desarrollan en el Ayuntamiento.

Al acto asistieron personalidades salientes de Barcelona.

Los tradicionalistas han acordado presentar candidatos a concejales en las próximas elecciones por los distritos tercero y cuarto.

La Orquesta Filarmónica

El viernes 27 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará en el teatro de Price un espléndido concierto, dirigido por el ilustre maestro Pérez Casas, con el siguiente programa:

Primera parte.—Obertura de Euryante, Weber; Petite suite, Debussy, I. En bateau, II. Cortège, III. Menuet, IV. Ballet.

Segunda parte.—El burges gentilhomme, suite de orquesta, con piano, extractada de la citada obra de Molière, R. Strauss, I. Obertura del primer acto, II. Minuetto, III. El maestro de esgrima, IV. Entrada y danza de los sires, V. El minueto de Lully, VI. Contante, VII. Entrada de Cleonto, al modo de Lully, VIII. Preludio del tercer acto (intermedio), IX. La comedia (música durante la comedia y danza de los marionetas, primera vez).

Tercera parte.—Tarantela, Joaquín Larregia; Redención, Poema sinfónico, C. Franck; Tannhäuser, obertura, Wagner.

Para este concierto, que despierta gran interés entre la afición madrileña, por la ejecución de la citada última obra de Strauss, se despacharán billetes en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes el 26 del actual (jueves), de cinco a siete de la tarde, y el viernes en la taquilla del teatro, desde las once de la mañana.

Madame Pierat, en la Princesa

Ha quedado abierto el plazo concedido a los señores abonados a miércoles de moda, para que puedan retirar el abono a sus localidades para las seis representaciones de «Madame Pierat». Dichopazo, improprio, quedará definitivamente cerrado el próximo sábado, día 28, a las siete de la tarde, y el lunes 30 quedará abierto el abono al público en general.

ENTIERRO DE BENEDICTO XV El próximo Cónclave

ROMA 26.—Continúan afluendo de toda Italia y del extranjero numerosas peregrinaciones, las cuales se estacionan ante la Basílica de San Pedro con el fin de desfilarse ante los restos de Benedicto XV.

Esas peregrinaciones acampan a cielo raso y en donde pueden.

A pesar de la incesante lluvia no ha cesado hoy un momento el desfile del público por la capilla del Santo Sacramento, donde está expuesto el cuerpo del Sumo Pontífice.

Esta mañana se celebró una segunda misa de Pontifical en la capilla Gínglia, que se halla frente a la del Sacramento.

En la reunión que ha celebrado hoy la Congregación de cardenales se acordó que mañana jueves, a las tres de la tarde, sea inhumado el cadáver de Benedicto XV.

En el Vaticano se realizan con gran actividad los preparativos para la celebración del Cónclave.

A la altura de la tercera Logia ha sido colocada una campana que señalará los distintos ceremoniales del Cónclave.

En la capilla Sixtina, que es donde se verificará la votación para elegir al nuevo Papa, se ha cubierto el piso con un entarimado, bajo el cual desaparece la escalinata del altar, quedando así convertida la capilla en una sala inmensa.

Ataque con toda clase de reservas, dice «La Tribuna» que los cardenales, que habían acordado reducir al mínimo posible los gastos del Cónclave ante la escasez de fondos del Vaticano, han vuelto de su acuerdo al recibir un telegrama de los Estados Unidos en el que se anuncia el envío de cuatro millones destinados al dinero de San Pedro.

ROMA 26.—Opina «La Tribuna» que ya es posible indicar la orientación del próximo Cónclave, teniendo en cuenta los elementos siguientes:

La tendencia del fallecido Papa era la del partido populista, o sea la internacional blanca de los socialistas cristianos, de la cual son candidatos los cardenales Gasparri, Maffi y Ratti.

Respecto a la reconciación de Italia con el Vaticano, cree «La Tribuna» que no podrá llevarse a efecto sino con un Papa intransigente, toda vez que esa reconciliación es una cuestión de índole internacional bastante mayor de lo que se cree en Italia.

Pues bien: un Papa liberal vería alzarse en contra suya los prejuicios políticos y religiosos del extranjero, el cual temería que esa reconciliación fuese toda ella a favor de Italia, en detrimento de la Iglesia.

Sea de ello lo que fuere, los que apoyan la tendencia que sustentó Pio X no oponen candidato alguno a los que defienden la de Benedicto XV, y se cree que si estos últimos no pudieran contar con las dos terceras partes de votos que son necesarias para la elección, se esforzarían en impedir que los sacase el candidato adverso, con objeto de ponerse luego de acuerdo con los elementos moderados de la mayoría a fin de sacar a un candidato que representara la conciliación de las dos tendencias.

En los Círculos eclesiásticos se afirma que el Vaticano no ha hecho al Gobierno italiano ninguna comunicación oficial respecto al fallecimiento de Benedicto XV.

Las manifestaciones de duelo ordenadas por el Gobierno, lo han sido de conformidad con la ley de Garantías.

ROMA 26.—Se desmiente la información publicada por «El Paese» respecto al aplazamiento de la reunión del Cónclave, pues ésta se celebrará en la fecha anunciada.

Las reuniones preparatorias del Cónclave de-

ben celebrarse diariamente, desde el día del fallecimiento del Pontífice.

Los principales asuntos que se han de recordar en estas reuniones son:

1.º Serán leídas íntegras las Constituciones «Commissionis Nobis» del veto civil o exclusivo en la elección de Pontífice dada por Pio X, y la de León XIII «Prodecessores Nostris». Después será prestado por todos los cardenales el juramento con la fórmula prescrita. Este juramento deben emitirle igualmente los cardenales que lleguen tarde al lugar de la elección.

2.º Deben disponer todo lo que se refiere al Cónclave.

3.º Determinar el día, la hora y el modo en que ha de ser enterrado el cadáver del Pontífice.

4.º Determinar los días en que han de celebrarse las exequias.

5.º Designar los eclesiásticos que han de rezar la oración de «Pontífice Defuncto» y la «Elegendo Pontífice».

6.º Nombrar las Comisiones para indagar las cualidades de los conclavistas; la aprobación de éstos y la designación de los que deban servir en el Cónclave, así como la disposición de las celdas. Recoger el anillo del Pescador, los plomos de la Cancillería Apostólica, «Pro Dataria», etc., y finalmente distribuir las celdas a los cardenales asistentes al Cónclave.

El derecho de elegir Romano Pontífice corresponde sólo y exclusivamente a los cardenales.

Si en el tiempo de la elección hubiera algún cardenal incurrido en excomunión, suspensión o entredicho, puede tomar parte en la elección, pues se le considera libre de estas penas mientras dura aquélla. Elegido nuevo Papa, vuelven a su vigor dichas penas.

Ningún cardenal puede dejar de asistir a la elección sin legítima causa.

Todos y cada uno de los cardenales no impedidos por enfermedad deben acudir al lugar de la elección una vez dado el tercer toque de campana, e incurrir en la pena de excomunión «Lata sententia» de no hacerlo.

Cada cardenal puede llevar al Cónclave dos servidores, clérigos o laicos, o un clérigo y un laico; pero los enfermos o afectados por alguna dolencia pueden, si lo autoriza el Colegio cardenalicio, en unión del cardenal camarlingo, llevar un tercer servidor.

Los conclavistas no pueden ser prelados, ni consanguíneos, ni a fines en primero o segundo grado de los cardenales, aunque vivan a sus expensas o pertenezcan a su misma Orden o Congregación religiosa. De las cualidades de éstos, antes de su ingreso, cuidadosamente deben informarse los cardenales destinados para esto.

Todos los conclavistas prestarán el juramento establecido, en el cual se comprometen a no revelar nada de lo que vieren u oyeren dentro del Cónclave, ni aun después de terminado éste y verificada la elección, a no ser que por el Sumo Pontífice fueren facultados para ello.

Los conclavistas que por causa de enfermedad tuvieran que salir del Cónclave no podrán volver a entrar en él.

Si algún cardenal falleciere durante el Cónclave, sus servidores saldrán del Cónclave sin que puedan ser admitidos al servicio de otro cardenal.

Entrarán en el Cónclave el sacristán de los Palacios apostólicos, con uno o varios clérigos coadjutores, al arbitrio del Sacro Colegio; los maestros de ceremonias—no más de seis—, un secretario del Cónclave, un religioso para oír las confesiones, dos médicos, un cirujano y un farmacéutico con dos sirvientes, los cuales serán elegidos por la mayoría de los cardenales o por el cardenal camarlingo con los cardenales de cabeza de orden.

«Eminentísimo señor cardenal Gasparri, cardenal camarlingo.

«Estando interrumpidas las sesiones del Parlamento, interpreto sentimientos unánimes de nuestro Senado, al expresar el hondo dolor que experimenta la España católica identificada con la aflicción, no sólo de la Cristiandad, sino también del mundo entero, por el fallecimiento del Soberano Pontífice, que personificó en vida tan insuperables virtudes para concordia y como cordial sugerator de pacificaciones espirituales.

«La virtualidad de la Institución Soberana del Pontificado se destacará siempre como supremo poder moral para actuación amorosa y pacificadora de las grandes conflagraciones de la Historia.

«Además, por los años que Benedicto XV convivió en España, antes de su Pontificado, dejó entre los españoles imborrables recuerdos, y ningún pueblo siente más que el nuestro los méritos de esta aflicción.—El presidente del Senado español.»

PARIS 26.—El cardenal Juan Soldevilla y Romero, arzobispo de Zaragoza, salió hoy para Roma en compañía del cardenal arzobispo de París y del cardenal Luten, arzobispo de Reims.

La Compañía del ferrocarril París-Lyon-Mediterráneo había puesto a disposición de los cardenales el coche salón de su presidente del Consejo de Administración, Sr. Dervillat, el que, rodeado de los altos funcionarios de la Compañía, presentó sus homenajes a los eminentes viajeros.

Noticias de Nueva York aseguran que el Presidente de los Estados Unidos, Sr. Harding, cuyo interés por la elección del nuevo Pontífice es muy vivo, ha ordenado desde el sábado que dos buques de guerra sean puestos a la disposición de los cardenales arzobispos de Baltimore, Boston y Quebec, que de otra manera no habrían podido llegar a tiempo para tomar parte en el Cónclave.

Confirman de Roma que los cardenales favorables a la continuación de la política de Benedicto XV, presentarán como candidatos suyos a los cardenales Gasparri, antiguo secretario de Estado; Maffi, arzobispo de Pisa, y Ratti, arzobispo de Milán.

Los cardenales que reconocen como jefe al cardenal Merry del Val, no pudiendo esperar reunir los votos necesarios para asegurar la elección del nuevo Pontífice, no presentarán ningún candidato propio; pero elegirán un candidato que pueda ser aceptado también por los partidarios de una conciliación y, por consiguiente, que tuviese las mayores probabilidades de resultar elegido.

ROMA 26.—Contrariamente a lo que se había dicho, las Cámaras no aplazarán la reanudación de sus tareas parlamentarias por hallarse reunido el Cónclave.

El Parlamento reanudar sus sesiones el próximo día 2 de febrero.

Se asegura en los Círculos eclesiásticos que no es cierta la noticia publicada en diferentes periódicos de que el Vaticano haya dirigido al Gobierno de Italia comunicación oficial alguna respecto al fallecimiento del Pontífice.

También se ha hecho observar en los mismos Círculos, que las manifestaciones de duelo acor-

dadas por el Gobierno lo han sido de conformidad con la ley de Garantías.

Ha sido desmentida la noticia de que el Príncipe heredero de Italia haya ido ayer a la Basílica de San Pedro.

PARIS 26.—El cardenal Dubois ha marchado esta mañana, a las once cuarenta, con dirección a Roma.

Antes de salir de esta capital el cardenal Dubois fué recibido por el presidente del Consejo, Sr. Poincaré, con quien confirió muy detenidamente.

BRUSELAS 26.—Esta mañana ha salido de esta capital con dirección a Roma el cardenal Mercier.

La situación de la Hacienda

A la entrada del Consejo de ministros facilitaron en Hacienda una nota cuya extensión nos impide reproducirla íntegramente:

En esta nota declara el Sr. Cambó que es conveniente que todos conozcan la situación actual de la Hacienda para realizar un presupuesto a fin de colocar el Presupuesto en una situación normal.

El Presupuesto de 1920-21 arroja un déficit de 732 millones de pesetas, y para el ejercicio actual, según los datos de cobros y pagos de nueve meses, el déficit será de unos 1.410 millones, puesto que los ingresos se calculan para el ejercicio en 2.160 millones y los gastos totales, comprendiendo Marruecos, en 3.570. Contribuyen al déficit: Marruecos, con 600 millones; los anticipos ferroviarios, con 165, y la compra de substancias alimenticias, con 35.

El déficit—sigue diciendo el Sr. Cambó—no podrá continuar en la proporción indicada, porque desaparecidas las causas que justificaron la política de subsistencias, pronto a terminar la campaña de Marruecos, y reconocido que el sistema de anticipos ferroviarios no puede continuar, sólo deberá tomarse en cuenta un déficit para el ejercicio próximo de 610 millones; déficit que podrá llamarse permanente.

Durante el año actual se ha hecho frente a un aumento de gastos de 122 millones por ley o por decreto; pero también hay aumento de ingresos, de unos 100 millones, habiendo contribuido a este aumento la renta de Aduanas y el haberse liquidado, en este ejercicio, los balances de Sociedades correspondientes al año 1920, que fué un año de excepcional prosperidad para la mayor parte de las industrias españolas.

Tomando como base el déficit de 610 millones y las circunstancias antedichas, y siguiendo el criterio inexorable de buscar economías en los Ministerios, el nuevo Presupuesto se presentará con un déficit inicial de 860 millones.

Este déficit podrá cubrirse con Deuda hasta unos 250 millones, que es la suma en que pueden calcularse los gastos reproductivos que en el Presupuesto figuran, y el ideal será cubrir totalmente con ingresos todos los gastos del Estado, porque figurarán «siempre» en el Presupuesto y que son ordinarios y permanentes. Con este criterio puede reducirse el déficit a los 610 millones, y esta cifra significa el esfuerzo máximo que se puede exigir sobre lo normal a la riqueza del país.

Un aumento de 600 millones en los ingresos equivale en la apariencia a un esfuerzo doble del que significó el presupuesto de Villaverde.

Una buena ordenación de los servicios de Hacienda produciría una disminución tan importante del fraude fiscal, que bastaría a cubrir el déficit señalado; pero la realidad me obliga a declarar que la transformación completa de esos servicios no es obra de un momento, sino de años, y para reducir el enorme fraude existente, no lo fiaremos todo a la reorganización, sino a remedios heroicos, dando facilidades durante unos meses a los contribuyentes, para que se pongan dentro de la ley. Y es mejor seguir este camino que ir a una formidable elevación de los tipos contributivos.

Pero esta medida no puede ejercer en el primer año toda su eficacia, y, por tanto, se acudiría a la modificación y refuerzo de algunos impuestos actuales y también al establecimiento de nuevos impuestos; uno, sobre el giro o transacción de determinados productos (una adaptación a la realidad española del impuesto sobre la cifra de los negocios que tienen establecido varios países), y otro, que afecta a manifestaciones suntuarias, más con finalidad social que con esperanza de grandes ingresos. Estos dos serán los únicos impuestos nuevos.

El Sr. Cambó termina con una excitación a los hombres políticos y a los contribuyentes, para que reconozcan que el esfuerzo fiscal que ya se pedirse es preciso e inaplazable, y que la urgencia de nivelar el Presupuesto no permite ensayos de grandes novedades tributarias, que tendrían un seguro fracaso.

TEATROS

LARA.—Hoy, 27 viernes, a las seis de la tarde, se representará el gracioso juguete cómico, en dos actos, original de Joaquín Téllez Sotomayor, «El oficial de guardia», y de fin de fiesta canciones argentinas y españolas por Lola Membrires; por la noche, a las nueve y tres cuartos, en función correspondiente al «décimo viernes benéfico aristocrático», se representará la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente, titulada «El mal que nos hacen», cuya protagonista está a cargo de la eminente actriz Lola Membrires, y fin de fiesta canciones argentinas y españolas por Lola Membrires.

INFANTA ISABEL.—Hoy 27, viernes y el sábado, por la tarde, la primera comedia de los Quintero, «La prisa», cuyo clamoroso éxito hizo de ella el acontecimiento teatral de la temporada.

«Siguiendo la costumbre tradicional en este teatro de doblar los domingos el último éxito, el próximo se pondrá en escena, tarde y noche, el gracioso vodevil «Que no lo sepa Fernanda», volviendo el lunes a ocupar su puesto en el cartel, todas las tardes de la próxima semana, «La prisa».

NOTICIAS

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebrará sesión pública el próximo domingo, para dar posesión de una plaza de académico numerario al Excelentísimo señor D. Amalio Gimeno, conde de Gimeno, quien leerá un discurso con el tema «Imperfecciones y defectos del organismo humano», que será contestado, a nombre de la Corporación, por el Excmo. Sr. D. Daniel de Cortázar.

Las relaciones con Francia

PARIS 26.—Hoy es esperado en esta capital el Sr. Serruys, que ha ejercido en Madrid las funciones de delegado del Gobierno francés para negociar el acuerdo aduanero francoespañol.

Tan pronto como llegue a París dará cuenta de su misión al ministro de Comercio, señor Dior.

TEATRO REAL Función extraordinaria a beneficio de los soldados madrileños del Ejército de Africa CON ASISTENCIA DE SUS MAJESTADES Y ALTEZAS REALES Lunes 30 de Enero, a las nueve de la noche. PROGRAMA Primer acto: Cuarto acto de la ópera, de Donizetti, LA FAVORITA por la Sra. Besanzoni y los Sres. Lázaro y Lanskoj. Director de orquesta: Ricardo Villa. Segundo: Tercer acto y «raconto» de la ópera, de Wagner, LOHENGRIN por la Sra. Dahmen y los Sres. Kirchhoff y Zottmair. Director de orquesta: A. Saco del Valle. Tercero: Canciones españolas al piano por HIPÓLITO LÁZARO Cuarto: Ultimo acto de la ópera, de Meyerbeer, LA AFRICANA por las Srtas. Nieto y Alcaraz y los Sres. Lázaro, Franci y Verdaguer. Director de orquesta: Ricardo Villa. Quinto: La celebrada composición del maestro Serrano, LA CANCION DEL SOLDADO por el coro del teatro Real y la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa. DESFILE DE SOLDADOS DE LA GUARNICION DE MADRID El pedido, devolución y pago de localidades, hasta el sábado próximo, debe hacerse en el palacio de Medinaceli, Génova, 30, de once a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. El domingo 29 y lunes 30 se venderán los billetes sobrantes en el teatro Real.

ESPAÑA EN AFRICA

SIN NOVEDAD EN LAS ZONAS

Parte oficial

Comunidade de anoche

«El Alto Comisario participa desde Tetuán que no ha ocurrido novedad en el día de hoy en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, y que fuerte temporal de lluvias dificultó extraordinariamente los servicios. El comandante general de Melilla comunica que la posición de Al-Lal-Hariga, con fuego de artillería, dispersó grupo enemigo concentrado en las proximidades de Sbuch, Sbas y en la posición de Tauriat-Zag cañoneó a rebeldes, que, procedentes de Trebia, se dedicaban a transportar cebada de ellos a Monte Mauro, produciéndose muertos vistos. La aviación en el día de ayer bombardeó con gran eficacia, lanzando 70 bombas sobre Azib de Medir, Tafersit, guardias establecidos en Beni Uihček y Benisaid, en el zoco y en las inmediaciones de la antigua posición A.»

Desde Melilla El ferrocarril a Batel

MELILLA 26.—A bordo del cañonero «Recalde» marchó a Ceuta, acompañado del comandante Sr. Casasús, el coronel Melvills, agregado a la Embajada de Inglaterra en Madrid. El coronel Melvills ha quedado satisfecho de su visita a los poblados de Nador, Segangan, Zeluan y Monte Arruit, donde ha podido comprobar las crueldades de los moros rebeldes. Ha hecho grandes elogios de la organización de los servicios militares y de la marcialidad de nuestras tropas, habiendo felicitado al general Sanjurjo, al que en toda ocasión que se les presenta vitorean los soldados que forman la columna de su mando durante las operaciones. Mañana vendrá, procedente de Tetuán, el ingeniero delegado del Ministerio de Fomento y de la Alta Comisaría, Sr. Pérez Retinto. Su visita obedece a la necesidad de prolongar el ferrocarril de Tistutin hasta Batel y disponer la adquisición de material de vía y obras. El alférez moro de Regulares que se presentó ayer en Nador ha sido conducido al fuerte de Rostrógordo, donde permanecerá recluido, a resultados de la sumaria que se le instruye para ver si tomó o no parte en los sucesos de julio. Sabese que hoy llegó al campo de Alhucemas el jefe moro Abd-el-Krim, después de haber recorrido las cabilas rebeldes instándolas a que se mantengan en su actitud de rebeldía contra España. Estimase irrealizable este empeño, porque los moros temen horriblemente los bombardeos aéreos, que les hacen imposible la vida, pues cuando menos lo piensan se encuentran bombardeados aun en sitios que ellos estiman inabordable. Hoy vino a la plaza el cónsul de España en Orán. Trae una magnífica tienda-hospital que la colonia española de Argelia regala al Ejército y otros obsequios para los soldados. Vino de Alhucemas el ingeniero Sr. García Alix, que forma parte de la Comisión de la Cruz Roja que gestiona el rescate de los prisioneros. A estos les fueron enviados hoy viveres y correspondencia. La columna que manda el coronel D. Alfredo Coronel ha establecido nuevas posiciones en Zania, Abd-el-Kader y Casa Quemada, y las ha artillado convenientemente, a fin de evitar cualquier intento de incursión de los grupos rebeldes de nuestra segunda línea. Procedente de Almería es esperado el cañonero «Doña María de Molina», que relevará al «Recalde».

Nuerte del comandante Villar
MELILLA 26.—El telegrama del Rif desmintió recientemente la noticia de la muerte del comandante Sr. Villar, prisionero de los moros en Axdir. El general Sanjurjo pidió al comandante militar de Alhucemas que dijese si era cierto el rumor, y el comandante de Alhucemas manifestó que no tenía datos que lo confirmaran. El periódico antes mencionado, en uno de sus últimos números, declara que, confidencias recibidas de Dar-Drius, confirman que el bravo comandante de la Policía indígena ha succumbido víctima de la barbarie rifeña. Según las aludidas confidencias, el comandante Sr. Villar intentó fugarse de la prisión, y un centinela hizo fuego sobre él y lo mató. El Sr. Villar pertenecía al Arma de Caballería, y tomó parte en las operaciones del sector de Annal y en la trágica retirada de la columna del general Navarro.

La ex Emperatriz Zita a Lisboa
Después del almuerzo, a que asistió también la Princesa de Salm Salm, la ex Emperatriz Zita salió en automóvil con la Reina Doña Cristina, paseando por la población. No se sabe aún cuándo continuará su viaje a Lisboa, donde ha de embarcar para las islas de Madera, donde va de desterrada con su esposo. Probablemente será el jueves o el viernes, y la acompañará hasta la frontera el ayudante de Su Majestad el Rey, coronel Obregón. La ex Emperatriz se aloja en el Palacio en las

Varias noticias

MELILLA 26.—La Policía indígena ha efectuado «razzias» en los adueros rebeldes próximos a Kadur. Hoy llegará a esta plaza el cónsul de España en Orán, con objeto de hacer entrega de una tienda-hospital regalada por la colonia española en dicha ciudad. El coronel inglés Melvill, acompañado del general Sanjurjo, visitó ayer las posiciones de Onchadana, la granja colonizadora, Monte Arruit, Batel y Dar-Drius, donde almorzaron. Embarcó anoche con destino a Ceuta, donde continuará su visita a nuestra zona. Las baterías pesadas de la posición de Tifasor bombardearon ayer intensamente una concentración enemiga en la embocadura del río Kert. Se observó que las granadas hicieron muchos blancos. El enemigo huyó a la desbandada. Los vapores «Vicente Puchol» y «Navarra» llegaron ayer con 500 reclutas, y en el vapor «Escolano» salieron muchos licenciados de la quinta del 18. Las noticias del campo anuncian que cunde la demoralización entre los enemigos por la eficacia de los bombardeos aéreos, que han causado muchas bajas y destrozos en los poblados. Esto ha determinado que muchas familias de Guelia se han presentado en la zona de Beni Sidel. Entregaron fusiles y aceptaron de antemano el castigo que se les imponga. Abd-el-Krim mandó pregonar en los zocos la conveniencia de que se formasen nutridas harcas para contener el avance de nuestras tropas; pero los indígenas fronterizos con nuestras avanzadas no han respondido al llamamiento, pues están convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos.

MELILLA 26.—Se ha presentado en Nador el alférez desertor de la Policía indígena Hannun. El jefe indígena Kaddur Ben Amar anuncia que enviará a Tikermim a un hijo suyo para solicitar que no sea bombardeado su territorio. La columna del general Cabanellas llegó, en un paseo militar, hasta las casas de los jefes rebeldes Maach Burrahaai y recuperó cañones y municiones de los que perdimos en los días de la gran catástrofe de julio. Las escuadrillas de bombardeo han arrojado bombas sobre los poblados de Beni-Said y Tafersit. Las baterías de Ras Medua dispersaron a los grupos rebeldes que utilizaban las posiciones de Lauriat y Zag. Abd-el-Krim ha ordenado a los jefes rebeldes que se provean de municiones.

Varias noticias

VALENCIA 25.—A bordo del vapor «Poeta Arolas» desembarcaron esta mañana 1.200 licenciados de África, pertenecientes a las provincias de Valencia, Castellón y Alicante. El desembarco fué presenciado por las autoridades y numeroso público. Entre los repatriados y sus familias se desarrollaron escenas conmovedoras. En el mismo vapor embarcaron con destino a Marruecos los reclutas de las Cajas de Alcoy, Játiva, Castellón y otras. SANTANDER 25.—En Santoña, distinguidas damas impusieron ayer medallas de la Virgen a los reclutas que embarcarán hoy para Melilla, resultando el acto sumamente conmovedor. HUELVA 25.—Han sido dados de alta en el hospital los soldados enfermos José Bugallo Correa, del regimiento de Victoria Eugenia; José Robaso Rodríguez, de Saboya; Arturo Fuster, de Intendencia de Ceuta, y José Cadenas de la Kubia, de Artillería de Ceuta. Todos marcharon a incorporarse a sus respectivos Cuernos, tributándoseles una cariñosa despedida. CADIZ 25.—El general gobernador, D. Wenceslao Bellod, ha invitado a las autoridades y personalidades gaditanas a visitar las cocinas y otros servicios recientemente instalados en el hospital Militar. Los invitados elogiaron las nuevas instalaciones, que responden a todas las necesidades del benéfico establecimiento. Elogiaron también el funcionamiento del hospital y los cuidados que en él encuentran los enfermos y heridos de la campaña. CADIZ 25.—El soldado de Ingenieros y mator de toros Antonio Márquez, ha salido para Madrid con un mes de licencia por enfermo. EL FERROL 25.—Está preparada la expedición del regimiento de El Ferrol, número 65, que el próximo sábado marchará a África, uniéndose a las fuerzas de Artillería que saldrán de La Coruña. También marcharán a Ceuta los reclutas que quedaron aquí rezagados por distintas causas.

habitaciones que ocuparon los Reyes de Bélgica. En breve, también pasarán por España con dirección a las islas Madera, sus hijos, que de un momento a otro saldrán de Suiza y han sido ya autorizados para pasar por París. La ex Emperatriz Zita pasó la mañana de ayer, acompañada de Su Majestad el Rey, en el Museo del Prado. Después, la ex Emperatriz y Don Alfonso dieron un largo paseo en automóvil por la población, regresando a Palacio a la hora del almuerzo, al que asistió también la Reina Doña

Victoria, que se encuentra casi completamente restablecida de su indisposición. La ex Emperatriz Zita salió anoche para Medina del Campo, donde se reunirá con alguno de sus hijos, quienes, según telegrama del ministro de España en Berna, salieron ayer de Zurich. Llámense los hijos de los Emperadores austríacos, Zita, Otón, Félix, Carlos, Luis, Adolfo, Adelaida y Carlota. Los egresivos viajeros proseguirán su viaje a Lisboa, para embarcar allí con dirección a Funchal y reunirse con el ex Emperador Carlos. Aunque el viaje de la ex Emperatriz es de riguroso incógnito, pues utiliza, como ya se ha dicho, el título de condesa de Lusace, la acompañan hasta la frontera portuguesa el ayudante del Rey teniente coronel Obregón, que en nombre del Soberano acudió ya a recibirla a la frontera francesa.

Del Municipio

El marqués de Villabragima ha hecho resaltar ante los reporteros la intensa satisfacción que sentía ante el éxito que está alcanzando la suscripción abierta para constituir el aguinaldo del soldado de África. En la visita efectuada ayer por el alcalde a distintos Bancos, pudo conseguir 35.000 pesetas de donativos para engrosar la suscripción, a la que han aportado también diversos Círculos cerca de 40.000 pesetas. El lunes próximo se celebrará en el teatro Real la fiesta acordada para dedicar sus ingresos al expresado fin, esperando serán muy cuantiosos. Cree el marqués de Villabragima que, en muy contados días, se podrá llegar a alcanzar la suma deseada y en seguida se consultará a los comandantes generales de África sobre la inversión que, a su juicio, deba darse a ella. En vista de estos antecedentes, el alcalde determinará en definitiva y la Comisión correspondiente se pondrá en marcha para proceder al reparto entre los soldados madrileños que pelean en Marruecos.

El marqués de Villabragima dijo ayer a los reporteros que después de destruidas las célebres chozas de Magallanes, ordenó se procediese al vallado del solar en que se encontraban, cosa que se efectuó en el mismo día. No se registró la menor dificultad para tomar estas determinaciones, pues, previsor el alcalde, dispuso lo conveniente para que todos los habitantes de las chozas tuviesen ya otro alojamiento más adecuado. Asimismo a varios de los mismos que se encontraban sin trabajo, les ha facilitado ocupación, e inició una suscripción para socorrer a dos niñas, cuya madre se encuentra enferma en el hospital, durante meses o meses y medio, que permanecerá la misma en él. Pasado este tiempo, si la madre no está en condiciones de poder atender a sus hijas, serán éstas llevadas al Asilo que tiene el Ayuntamiento en Alcalá de Henares. El marqués de Villabragima se propone, del mismo modo que ha procedido en esta ocasión, destruir todas las viviendas análogas que se encuentran esparcidas en otros puntos de la corte, persuadido de la alta conveniencia de ello en todos los órdenes, y, sobre todo, en el importantísimo de la salud del vecindario. Anteriormente celebró el alcalde una detenida conversación con el director de la Compañía del Metropolitan, Sr. Otamendi, y a la que asistió también por indicación suya el arquitecto municipal Sr. Lorite. Sin hacerse ilusiones—decía a los periodistas el marqués de Villabragima—sobre la sinceridad de las promesas hechas por el Sr. Otamendi, estimó que quedarán zanjadas las diferencias con la Empresa del Metro, por avenirse a pagar lo adeudado. Hemos convenido en enviar la cuenta de todos los débitos para que den su «lacet» o reparos y llegar a una solución, fijando la tarifa porque haya de regirse en adelante para tributar al Concejo la Empresa en cuestión, en virtud de las obras que realice. Terminó diciendo el alcalde cómo abrigaba la convicción de no tener que contar con el Ayuntamiento para proceder a la suspensión de las obras del Metropolitan, porque la Empresa se avenga al pago de lo que debe.

También en la conversación mantenida con los periodistas se refirió el alcalde a unas declaraciones hechas por el director general de Orden público a un redactor de nuestro querido colega «Heraldo de Madrid» y en lo que afecta a la unión de los Cuerpos de Seguridad y Policía urbana. Hizo observar sobre esta cuestión el señor Marqués de Villabragima que, en efecto, los 1.700 guardias de Seguridad, con los municipales unidos, realizarían un servicio completísimo; pero dejó que, en realidad, los que llevan cumplidamente su misión, son estos últimos. Es cierto—agregó—que se encuentran guardias de Seguridad cada diez pasos; pero no lo es menos que no prestan servicio alguno, pues en lo que respecta al desenvolvimiento normal de la circulación, ellos no intervienen, por creer no pertenecer a su radio de acción, y en lo demás tampoco actúan. Así, pues, no estaría mal que coadyuvasen a esta labor del Ayuntamiento los guardias en cuestión, con lo que realizarían un excelente servicio al vecindario en unión de los municipales con que contamos ahora para esta importantísima exigencia de la corte.

La Junta Consultiva Municipal, en virtud de requerimientos del alcalde, ha celebrado ya dos sesiones, en las que los técnicos han informado con sinceridad acerca del proyecto del Sr. Núñez Grandés para realizar la urbanización del extrarradio. La consecuencia de estas reuniones será lle-

gar a la modificación del susodicho proyecto en lo que tenga de defectuoso y aceptación de lo viable para que tenga el Concejo la solución precisa a tan importante cuestión, que dé lugar a su inmediato planteamiento en la realidad. Con referencia a excitaciones hechas por un periódico de la mañana sobre tan importante cuestión, dijo ayer el marqués de Villabragima que no ha dejado un momento de preocuparse de ella, y que llegará incluso a la incautación de la fianza si la Empresa no cumple con sus compromisos. Espera el alcalde que se le ha de prestar, para dar el debido impulso a las obras de la Gran Vía, el necesario concurso de aquellos que como el Sr. Alba, pueden concederle de un modo eficazísimo.

De provincias

SANTANDER 26.—A la altura de Cabo Mayor, un golpe de mar arrebató de la cubierta del vapor pesquero «María Jesús» al marino Esteban Calonge, que pereció ahogado.

BILBAO 25.—Frente a los astilleros del Nervión, en la ría, ha aparecido el cadáver de un individuo de unos diez y ocho años, que se supone sea el de Ignacio Cegarra.

SANTANDER 25.—Procedente de Amberes, llegó el trasatlántico holandés «Leerdan», que tomó pasaje para la Habana y Veracruz.

ALMERIA 25.—En el pueblo de Rágol se ha desplomado la iglesia a causa del temporal. Las imágenes han sido depositadas en varias casas particulares. Se han desalojado las casas contiguas a la iglesia por temerse que ocurran otros hundimientos.

FERROL 25.—Al entrar en dique esta tarde el acorazado «Alfonso XIII», auxiliado por obreros de la Constructora Naval, que ocupaban varias chalupas, la fuerte marejada con viento Suroeste empujó al buque, y, sin que fuera posible evitarlo, alcanzó el ancla de estribor del mismo a una de las chalupas, que estaba tripulada por cinco hombres. Cuatro de ellos, advirtiendo el peligro a tiempo, se salvaron, arrojándose al agua; pero el otro, Maximino García Padiño, recibió tan graves lesiones, que falleció cuando ingresaba en la enfermería del Arsenal.

SANTANDER 26.—El Consejo de Administración de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad ha acordado prestar todo el apoyo compatible con sus estatutos a las Cooperativas de casas baratas.

SANLUCAR DE BARRAMEDA 25.—En el puerto de Bonanza ha fondeado la escuadrilla de torpederos españoles procedentes de Sevilla, que se dirige a La Carraca. El jefe desembarcó para cumplimentar a las autoridades de Marina.

SEVILLA 25.—El gobernador ha acordado la reapertura de los Centros obreros de Dos Hermanas, únicos que continuaban cerrados en la provincia. También ha ordenado la devolución de todos los presupuestos de los Ayuntamientos de la provincia que no hayan consignado cantidad para la brigada sanitaria.

SEVILLA 25.—En un tejaz de la barriada de Patrocinio, tuvo la desgracia de caer desde gran altura el obrero Rafael Beltrán Domínguez, que sufrió la fractura de varias costillas y conmoción visceral; en grave estado ingresó en el hospital.

AVILA 25.—A la salida de un baile que se celebró en el pueblo de Barrodán riñeron varios mozos, resultando muerto por herida de arma blanca uno de ellos, llamado Miguel Sáez, de veintiseis años. Cuantos habían intervenido en la reyerta fueron detenidos por la Guardia civil. Leoncio Vázquez, que se declaró autor de la muerte de Miguel, declaró que había agredido a éste porque se negaba a casarse con su hermana, con la que tenía contraído compromiso formal.

SANLUCAR DE BARRAMEDA 25.—El elemento obrero se encuentra en una grave crisis económica por falta de trabajo. Se gestiona a 1 ministro de Fomento el desarrollo del proyectado plan de obras públicas, con objeto de aliviar las calamidades reinantes.

ALICANTE 25.—En la fábrica El Nervión, situada en la barriada del Babel, hizo explosión un gasómetro de acetileno, recientemente instalado. Resultaron heridos de gravedad el subdirector, D. Alejo Daniel; leves, Manuel Campos y Juan Palomares. A este último fué tal la impresión que le produjo el accidente, que perdió el habla.

ALMERIA 25.—Se asegura que el abogado D. Rogelio Pérez García, tío de la actriz asesinada Conchita Robles, se encargará de la defensa de las víctimas.

Se reciben numerosos telegramas condenando el asesinato. Dicese que el Juzgado de instrucción se inhibirá en el sumario, pasando el asunto a la jurisdicción militar. Los médicos practicaron al Sr. Berdugo una operación en el ojo derecho, descubriendo alguna esquirla en la parte frontal. Esto puede originar graves complicaciones. Su familia continúa asistiéndolo. Se teme un funesto desenlace o la presentación de la meningitis. El estado del Sr. Berdugo es gravísimo.

EN LA INDIA Y EGIPTO

Grave situación

LONDRES 26.—Lord Northcliffe, interrogado durante su estancia en Bombay por un periodista, ha declarado que se hallaba profundamente sorprendido ante la actitud que adoptan hoy día los indomusulmanes, tan afectos a Inglaterra en otra época y ahora en oposición manifiesta contra ella. Finalmente, dijo que había podido comprobar personalmente que la situación actual en el Indostán es realmente mucho más grave de lo que dice la Prensa británica.

LONDRES 26.—Telegrafan de El Cairo dando cuenta de haber sido detenidos seis miembros de la Delegación egipcia, quienes habían puesto su firma al pie del manifiesto nacionalista, recientemente publicado. Los estudiantes de El Cairo han proclamado la huelga en señal de protesta contra esta detención.

EL CAIRO 26.—La Policía intentó detener al abogado Visa Bey Vasi, el cual había firmado el manifiesto en el que se aconseja a los egipcios que se abstengan de cooperar con Inglaterra, en el momento en que dicho abogado defendía una causa ayer tarde. El presidente del Tribunal se opuso energicamente a que se le detuviera en aquel momento, e invitó a la Policía a evacuar el local y esperar fuera de él la salida de dicho abogado. Efectivamente, éste, al abandonar el edificio, fué detenido por los agentes británicos.

Espectáculos para hoy

- REA—A las nueve y media, Rigoletto.
- ESPAÑOL—A las diez Los pescadores. A las seis, Los amantes de Teruel.
- CENTRO—(Compañía Alba-Bonafé) A las diez y cuarto, Tio de mi vida.
- COMEDIA—A las seis y las diez, Es mi hombre.
- REY ALFONSO—A las 6, Rata de hotel. A las 10 1/4, Rata de hotel.
- REINA VICTORIA—A las seis El As. A las 10, 1/2, Los clavetes rojos.
- LARA—A las nueve y tres cuartos, El mal que nos hacen y fin de fiesta. Lola Membrives. A las seis, El oficial de guardia y fin de fiesta Lola Membrives.
- ESLAVA—A las diez y media Santa Isabel de Ceres. A las seis, Santa Isabel de Ceres.
- INFANTA ISABEL—A las 10 Que no lo sepa Fernanda. A las diez La prisa.
- APOLO—A las seis La diablesa. A las diez, El diablo con falda y El Oteló del barrio.
- CERVANTES—A las seis, La Pasadera. A las diez y cuarto, La Pasadera.
- COMICO—(Compañía Prado-Chicote) A las seis El maldito querer y La última aventura de Raffles. A las diez y cuarto, La última aventura de Raffles y (Que te crees tú eso).
- ZARZUELA—Compañía de ci co cuestre A las seis y a las diez dos grandes programas.
- MARTIN—A las 6, Las corsarias y La hoja de parra. A las 10, 1/2, Las corsarias y La judía caprichosa.
- FUENCARRAL—(Compañía de Miguel Muñoz) A las 6 Gloria de Lantigua. A las diez, Gloria de Lantigua.
- LATINA—A las seis Los puritanos. A las siete y cuarto, Los panaderos. A las diez y cuarto, Los puritanos. A las once y media, Los panaderos.
- COLISEO IMPERIAL—A las seis y media Tirios y Trayanos. A las diez y media, Tirios y Troyanos.
- A. B. I. PARISIEN—(antes Barbieri) A las diez, variedades Souper tango hasta las cuatro de la madrugada.
- MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades—A las cuatro y media y a las diez. Angela Durán Los Gerlabas, Nené, Hermanas Rubio, The Wesswoods, Lolita Astolfi, The Riogoku Raquel Meller y Pipo y Seiffert.
- IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades Enorme éxito del famosa Jazz Band de los casinos de San Sebastián y Montecarlo.
- ROMBA.—(Cinematógrafo y variedades) A las seis y media y a las diez y media.—Elena Falcón, Marujita Jiménez, Pilar Berty, Ander Carmen Serrano, Pilar Alonso y Julia Fons.
- PROYECCIONES.—Palacio del cinematógrafo. Todos los días dos grandes secciones de cinematógrafo, a las 5 de la tarde y a las 10 de la noche.
- PRICE.—A las cinco y media y a las diez, Cada perla una lágrima, Embutidos y entremés; El culpable y otras de gran éxito.
- REAL CINEMA.—Empresa Sagarra—A las cinco y media de la tarde y las de la noche. Marruecos (suplemento número 2), Los tres moqueteros (3ª jornada); Sevilla; Un modisto célebre; La sirena de Tokio, todas de grandioso éxito.
- PRINCIPE ALFONSO—El mismo programa de Real Cinema.

Boletín para hacerse suscriptor
EJERCITO Y ARMADA Apartado de Correos, 436—MADRID
Sr. Administrador:
Den.....
empleo.....Cuerpo.....
.....población.....
desea suscribirse al diario Ejército y Armada a partir de.....
de.....de 1921.
EL SUSCRITOR,

Ejército y Armada
ORGANO DE OPINION MILITAR
Apartado de Correos, 436—MADRID
OBSERVACIONES DE INTERES
Para hacerse suscriptor envíese el boletín indicado en sobre abierto franqueado con sello de dos céntimos.
Cuando el suscriptor cambie de residencia, Cuerpo o domicilio, avíselo enviándonos el boletín indicado en sobre abierto franqueado con sello de dos céntimos.
Precios de suscripción
dos pesetas al mes

Boletín para comunicar cambio de señas
EJERCITO Y ARMADA Apartado de Correos, 436—MADRID
Sr. Administrador:
El suscriptor D.....
empleo.....Cuerpo o señas anteriores.....
.....desea que a partir del día.....
.....se le remita el periódico a estas nuevas señas.....
de.....de 1921

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BARCELONA, BURGOS, MÓDIZ NÚÑEZ, VITORIA

Hijos de Riu y Romanillos
(Sociedad en comandita)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra.

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 31-94-M. **Madrid**

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 56 años de existencia

Seguros sobre la vida: Seguros contra incendios
Seguros de valores: Seguros contra accidentes
Seguros marítimos: ALCALA, 43

Especialidad en suministros para el Ejército y la Marina

Fábrica de camias, somiers y otros muebles metálicos.

JUAN TORRES
CÓRCEGA, NÚM. 394
Teléfono 5 770
BARCELONA

GRAN FARMACIA

PÍLDORAS PINK
4 Ptas

HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA

Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas comprando en cualquiera farmacia una caja de **PÍLDORAS PINK** que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la debilitación de ésta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc., y veréis abrirse ante vosotros **VIDA NUEVA**

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO de LAGASSE combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

INFLUENZA ANEMIA RACHITIS CLOROSIS

VINO AROUD
GARNE - QUINA - HIERRO
El más poderoso Regenerador.

Todas Farmacias.

"STAR" Características:

La pistola "STAR" es la joya en armería mundial; quien la conoce la recomienda. — Penetración máxima. — Fijeza en los disparos. Gatillo visible.

La pistola "STAR" es el arma seleccionada y preferida por el Ejército e instituciones armadas. — Arme y desarme facilísimo. — Seguro en el disparador, evitándose así los accidentes. — Cargador automático.

Calibres 6/35 = 7/65 = 9 m/m cartucho corto. — Cañón corto y largo, — 8 y 10 tiros.
Calibre 9 m/m cañón móvil, seguro de tecla para cartucho reglamentario.

A los Cuerpos armados, en cada fracción de seis armas, se acompaña una de regalo.

Representante: M. ALVAREZ MARCI LAM. - Madera Baja, 3. Tel. 36-42 M. Apart. Correos 329. - Madrid

MILITARES

ESTA CASA ES PROVEEDORA DE LA COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Vende a plazos por dicha Cooperativa, y al contado hace un descuento del 10 por 100

Sables, espadas de lujo y reglamento, condecoraciones, bandos, cintas, distintivos para ojal, entorchados, fajos, fajines, ceñidores, dragonas, golas, hombreras, cordones, fiadores, tirantes para sables, espuelas de meta blanco y niqueladas, espolines de ídem, bandoleras de todas clases, cascos para todas las armas; bastones de mando, roses, gorras y gorros.

Armas de fuego de todas clases y cartuchería para las mismas y, en especial, pistolas automáticas de las mejores marcas.

Esta casa tiene precios fijos y garantiza siempre sus géneros.

José Sáez Martín
CIUDAD RODRIGO, 10 MADRID
Pidanse catálogos

EL ÚNICO LIBRO DE LOS CINCO REYES QUE PUEDAN LA GUERRA

COLECCIÓN UNIVERSAL

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en Nueva York.

Línea de Veracruz-Colombia Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña y Santander y Bilbao.

BOFORS SUECIA

AKTIEBOLAGET BOFORS

Talleres y Fábricas de Cañones, Projectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra

ANSALDO

Representante general para España:

Eugenio Terán y Terán

Avenida Conde Peñalver, 24
Apartado núm. 11 MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: "ANSALDO"

Teléfono 41-61 M

S.A.I. GIO. ANSALDO
ROMA Domicilio Legal Domicilio Adm. Comercial GENOVA
40 Establecimientos